
Czernichów  Czułówek  Dąbrowa Szlachecka  Kamień  Kłokoczyn  Nowa Wieś Szlachecka 
Przeginia Duchowna   Przeginia Narodowa   Rusocice   Rybna   Wołowice   Zagacie 

Lipiec-Sierpień 2025 (336)                                                    EGZEMPLARZ BEZPŁATNY     ISSN 1428-6920



2 www.czernichow.pl

ORKA
Dwumiesięcznik Gminy Czernichów

Redakcja: Urząd Gminy Czernichów,
ul. Gminna 1, 32-070 Czernichów
Redaktor naczelna: Paulina Czak
Rada Programowa: Joanna Kędzierska,
Anna Rams, Katarzyna Starowicz
Wydawca: Gmina Czernichów
Skład: Paulina Czak
Druk: Vega-Druk, Cholerzyn 280, 32-060 Liszki
Na okładce: Lato
ISSN 1428-6920 / Nakład: 2000 egz. / wydanie bezpłatne

Elżbieta Wojnarowska uhonorowana odznaczeniem 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej”

W poniedziałek, 23 czerwca 2025 roku, podczas XV 
sesji Rady Gminy Czernichów, radni udzielili Wójtowi 
Gminy Czernichów wotum zaufania oraz absolutorium 
z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok.

Za udzieleniem wotum zaufania głosowało 14 radnych: 
Adam Bałuszek, Waldemar Biczak, Ewa Bojda, Anna 
Brożek, Marcin Czech, Maria Gala, Marek Jastrzębski, 
Joanna Kędzierska, Damian Kowalik, Paweł Malik, 
Weronika Marek, Marta Morawska, Adam Orlik oraz 
Michał Pierzchała. Przeciw była jedna radna – Danuta 
Konik.

W ślad za głosowaniem nad wotum zaufania Rada za-
twierdziła również roczne sprawozdanie finansowe oraz 
sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Czernichów 
za 2024 rok. To formalne, ale niezwykle istotne decyzje, 
będące wyrazem zaufania i poparcia dla prowadzonych 
działań oraz kierunku rozwoju przyjętego przez samo-
rząd.

Za tymi decyzjami stoją miesiące intensywnej pracy, 
codziennego zaangażowania, dialogu i wielu odpowie-
dzialnych wyborów – podejmowanych z myślą o miesz-
kańcach oraz zrównoważonym rozwoju naszej lokalnej 
wspólnoty.

 
Dalszy rozwój Gminy Czernichów to efekt wspólnej 
pracy i zaangażowania wielu osób — radnych, pracow-
ników urzędu, sołtysów oraz wszystkich mieszkańców, 
którzy na co dzień dbają o naszą lokalną wspólnotę. To 
dzięki temu wsparciu i współpracy możemy skutecznie 
realizować ważne zadania publiczne, a przede wszystkim 
odpowiadać na prawdziwe potrzeby ludzi, którzy tutaj 
żyją. Jestem niezwykle wdzięczny za okazane zaufanie  
i współpracę bo wiem, że tylko razem możemy sprostać 
wyzwaniom, które przed nami stoją. Zapewniam, że na-
dal będziemy konsekwentnie pracować na rzecz rozwo-
ju całej gminy tak aby była ona miejscem bezpiecznym, 
przyjaznym i pełnym szans dla każdego mieszkańca – 
podkreśla Wójt Gminy Czernichów, Piotr Józefczyk.

Wiadomości

Wójt Gminy Czernichów  
z wotum zaufania! 
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W sobotnie popołudnie, 28 czerwca mieszkańcy oraz sympa-
tycy lokalnego sportu świętowali otwarcie obiektu, na który 
zawodnicy i społeczność czekali od wielu lat. Symboliczne 
przecięcie wstęgi stało się początkiem sportowych emocji – na 
murawie zmierzyły się drużyny Błękitnych Czułówek i „Druży-
ny Prezesa”, złożonej ze sponsorów oraz przedstawicieli gmi-
ny w tym Przewodniczącego Rady Gminy Czernichów Adama 
Bałuszka i Radnej Anny Brożek. Choć spotkanie zakończyło 
się wynikiem 5:6 dla „Drużyny Prezesa”, prawdziwymi zwy-
cięzcami byli wszyscy uczestnicy – liczył się duch rywalizacji  
i wspólnej zabawy.

Realizatorem przedsięwzięcia była firma Q40 GLOBAL Sp.  
z o.o., kierowana przez prezesa Tomasza Marczyńskiego. 
Zakres prac objął kompleksową modernizację płyty boiska 
– wymieniono podłoże, wykonano nowe odwodnienie i zain-
stalowano piłkochwyty, bramki oraz wiaty stadionowe. Teren 
wokół obiektu został utwardzony i ogrodzony, a także wypo-
sażony w nową szatnię kontenerową, zbudowaną częściowo 
z elementów dawnego budynku. Powstały również żwirowe 
ścieżki oraz miejsca postojowe dla samochodów osobowych.

Całkowity koszt inwestycji, realizowanej w latach 2023–2024, 
wyniósł 906 259,28 zł. Z budżetu Gminy Czernichów prze-
znaczono na ten cel 383 859,03 zł, natomiast pozostała kwota 
została pokryta z dofinansowań: 300 000 zł z programu „Spor-
towa Polska” oraz 222 400,25 zł z projektu „Małopolska Infra-
struktura Rekreacyjno-Sportowa”.

Jak podkreślił Wójt Gminy Czernichów, nowy obiekt to długo 
wyczekiwane wsparcie dla lokalnego klubu. To boisko to nie 
tylko lepsze warunki do treningów, ale też koniec konieczności 
korzystania z infrastruktury innych klubów – zaznaczył.

Fot. Jakub Knapik

Nowoczesna infrastruktura, funkcjonalne zaplecze  
i komfortowe warunki do gry – tak dziś prezentuje się 
zmodernizowane boisko LKS Błękitni w Czułówku
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Gmina Czernichów konsekwentnie inwestuje w rozwój infra- 
struktury sportowej, tworząc nowoczesne i funkcjonalne miej-
sca do aktywności fizycznej dla swoich mieszkańców. Do-
biegły końca prace modernizacyjne na przyszkolnym boisku 

w Kamieniu, obecnie inwestycja czeka na odbiór. Tymczasem 
w Wołowicach trwają prace nad budową nowego, wielofunk-
cyjnego obiektu sportowego przy tamtejszym Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym. 

Modernizacja boisk – sport na nowym poziomie

W Kamieniu obiekt przeszedł gruntowną metamorfozę — 
dotychczasowa asfaltowa nawierzchnia została zastąpiona 
poliuretanową co znacznie poprawia komfort i bezpieczeńst-
wo użytkowników. W ramach inwestycji powstało boisko do 
piłki ręcznej, nożnej, koszykówki oraz siatkówki. Dodatkowo 
zamontowano piłkochwyty, wykonano nowoczesne odwod-
nienie oraz zainstalowano oświetlenie, a teren wokół boiska 
został estetycznie zagospodarowany. Obiekt jest już niemal 
gotowy, a finalizacja odbiorów i prac wykończeniowych prze-
widziana jest w najbliższych tygodniach. Oficjalne otwarcie 
boiska planowane jest wkrótce.

W Wołowicach prace ruszyły 15 lipca i przebiegają zgodnie 
z harmonogramem. Nowe boisko wielofunkcyjne zostanie 

wyposażone w poliuretanową nawierzchnię, piłkochwyty, 
odwodnienie oraz oświetlenie. Będzie przystosowane nie 
tylko do piłki ręcznej, nożnej, koszykówki i siatkówki, ale 
również do tenisa, co znacznie poszerzy możliwości sportowe 
lokalnej społeczności. Już od września uczniowie Zespołu Sz-
kolno-Przedszkolnego będą mogli korzystać z nowej, bezpiec-
znej i funkcjonalnej przestrzeni sportowej.

Obie inwestycje są częścią szerszego projektu „Poprawa sta-
nu infrastruktury edukacyjnej na terenie Gminy Czernichów”. 
W jego ramach powstała również hala sportowa przy Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym z Oddziałami Integracyjnymi w Prze-
gini Duchownej. Całkowita wartość projektu wyniosła 14 039 
231,64 zł.



5www.czernichow.pl

Wiadomości

6 sierpnia 2025 roku w Przegini Narodowej oficjalnie od- 
dano do użytku nowy plac zabaw. Projekt zagospodarowania 
terenu opracował Pan Dariusz Lubera prowadzący Pracow- 
nię Architektoniczno-Konstrukcyjną VINCI z Rusocic. 

Montaż nowoczesnych urządzeń zabawowych został zre-
alizowany przez firmę BDB z Jarosławia natomiast prace 
związane z przygotowaniem terenu oraz ogrodzeniem 
wykonała firma Melioracje Leszek Morawski z Kamienia. 

Całość inwestycji, obejmująca projekt, montaż oraz wy-
posażenie placu, wyniosła 81 144,35 zł. Plac zabaw zo-
stał wyposażony w: zjeżdżalnie, drabinki gimnastyczne, 
karuzele tarczową, dwa sprężynowe bujaki, pomost  
z belką oraz huśtawkę. Teren został zabezpieczony opaską  
z krawężnika i wypełniony piaskiem, tworząc przestronną  
i bezpieczną piaskownicę. 

Dbajmy wspólnie o plac zabaw, aby służył dzieciom przez 
wiele lat — to inwestycja całej społeczności

Nowy plac zabaw w Przegini 
Narodowej

.........................................................................................................................................................................

W ostatnich tygodniach na terenie Gmi-
ny Czernichów przeprowadzono nie-
zbędne remonty placów zabaw i siłowni 
zewnętrznych, które zostały zapla-
nowane na podstawie corocznego prze-
glądu technicznego wykonanego przez 
firmę Usługi Inżynierskie DMS-BUD  
z Jaworzna.

Roboty remontowe zrealizował Zakład 
Elektryczny Krzysztof Sabura z Liszek 
(ul. Polna 10) na podstawie umowy pod-
pisanej 13 czerwca 2025 roku. Wartość 
całej inwestycji wyniosła 21 709,50 zł.

Zakres prac objął place zabaw i siłownie 
zewnętrzne w wielu sołectwach, między 
innymi w Czernichowie, Dąbrowie Szla- 
checkiej, Kłokoczynie, Nowej Wsi Szla- 
checkiej, Przegini Narodowej, Rybnej, 
Wołowicach oraz Zagaciu.

Dzięki wymianie zużytych elementów, 
naprawie uszkodzeń oraz odświeżeniu 
wyblakłych komponentów, place zabaw 
zyskały nie tylko nowoczesny i atrakcyj- 
ny wygląd, ale przede wszystkim stały 
się bezpiecznym i przyjaznym miejscem 
do zabawy dla naszych najmłodszych 
mieszkańców.

Bezpieczne i kolorowe – remonty placów zabaw i siłowni
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Ponad 2 mln zł na halę sportową w Przegini Duchownej 
W dniu 4 lipca na boisku przy Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym z Oddziałami 
Integracyjnymi w Przegini Duchownej 
odbyło się uroczyste wręczenie pro-
mes w ramach I edycji „Małopolskiego 
Programu Rozwoju Bazy Sportowej”.  
W wydarzeniu wzięli udział przedstawi-
ciele 16 małopolskich samorządów, któ-
re otrzymały wsparcie finansowe na roz-
wój lokalnej infrastruktury sportowej.

W gronie beneficjentów znalazła się 
również Gmina Czernichów, która uzy-

skała promesę na kwotę 2 142 990 zł. 
Środki zostaną przeznaczone na budowę 
hali sportowej przy ZSP w Przegini Du-
chownej. Symbolicznego wręczenia do-
kumentu dokonał Marszałek Wojewódz-
twa Małopolskiego Łukasz Smółka,  
a w imieniu gminy promesę odebrał 
Wójt Piotr Józefczyk.

W wydarzeniu uczestniczyli także m.in.: 
Posłowie na Sejm RP Łukasz Kmita i 
Władysław Kurowski, Sekretarz Woje-
wództwa Małopolskiego Wojciech Pał-

ka, Dyrektor Generalna Małopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie 
Lucyna Gajda oraz Radna Województwa 
Małopolskiego Małgorzata Szostak.

Oprócz Czernichowa wsparcie finan-
sowe trafiło również do samorządów  
z Trzebini, Liszek, Krakowa (ZIS), My-
ślenic, Olkusza, Brzeszcz, Kęt, Oświę-
cimia, Racławic, Koniuszy, Lanckorony, 
Gdowa, Koszyc, Spytkowic i Polanki 
Wielkiej.

.........................................................................................................................................................................

Gmina Czernichów podpisała umowę  
o dofinansowanie projektu w ramach 
Priorytetu 2 Fundusze europejskie dla 
środowiska Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Małopolski 2021-2027. In-
westycja ma na celu ochronę zasobów 
naturalnych zlewni rzeki Wisły poprzez 
zrównoważony rozwój gospodarki wod-
no-ściekowej na terenie Aglomeracji 
Czernichów.

W ramach projektu zostanie zrealizowa-
na budowa kanalizacji sanitarnej w miej-
scowości Wołowice, obejmująca około 
3,8 km sieci tłocznej i grawitacyjnej oraz 
powstanie trzech przepompowni ście-
ków (P-6, P-7, P-9). Dodatkowo, zosta-
nie wdrożony system monitoringu sieci, 

co pozwoli na efektywne zarządzanie  
i kontrolę infrastruktury. Projekt przewi-
duje także budowę sięgaczy kanalizacyj-
nych do przyłączy oraz prace towarzy-
szące, takie jak naprawa nawierzchni, 
montaż ogrodzeń, organizacja ruchu,  
a także prace geodezyjne i przygotowa-
nie dokumentacji.

Rozbudowa sieci wodociągowej obejmie 
miejscowość Rybna, a dokładniej ulicę 
Górną, gdzie powstanie około 0,96 km 
nowej sieci oraz 32 węzły umożliwiające 
podłączenie do wodociągu.

Całkowita wartość inwestycji wynosi 10 
108 246,18 zł, z czego dofinansowanie 
z Unii Europejskiej to 7 012 550,28 zł.

Rozbudowa kanalizacji i wodociągu z unijnym dofinansowaniem 
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Łopata wbita – ruszamy z przebudową ul. Górnej w Rybnej

.........................................................................................................................................................................

5 sierpnia 2025 roku w Rybnej odbyło 
się symboliczne wbicie łopaty – znak, że 
długo oczekiwana inwestycja pn. „Prze-
budowa drogi gminnej nr 601918 (ul. 
Górna) w km 0+025,85 do km 1+352,82 
w miejscowości Rybna, Powiat Krakow-
ski, Gmina Czernichów” wkracza w fazę 
realizacji. 

W wydarzeniu, zorganizowanym na za-
proszenie Wójta Gminy Czernichów, 
uczestniczyli: Karolina Kosińska re-
prezentująca Wojewodę Małopolskiego 
Krzysztofa Klęczara, Adam Bałuszek, 

przewodniczący Rady Gminy Czerni-
chów, Weronika Marek, wiceprzewodni-
cząca Rady Gminy Czernichów, Joanna 
Kędzierska, radna Gminy Czernichów, 
Mirosław Poręba, sołtys sołectwa Ryb-
na, Barbara Łącka, Paweł Figa, przed-
stawiciel wykonawcy, Wojciech Rdzak, 
kierownik budowy, Daniel Figa, kierow-
nik robót oraz pracownicy Urzędu Gmi-
ny Czernichów.

Wykonawcą inwestycji jest firma Pro-
dukcyjno-Handlowo-Transportowa 
TRANSFIG Wiesław Figa z Przegini 

Duchownej. Zakres prac obejmuje bu-
dowę chodnika, utwardzenie pobocza, 
poszerzenie jezdni, przebudowę na-
wierzchni i zjazdów indywidualnych,  
a także wykonanie kanalizacji deszczo-
wej, studzienek wodnościekowych oraz 
zbiornika retencyjnego.

Całkowity koszt realizacji inwestycji 
wynosi 4 799 916,48 zł, z czego dofinan-
sowanie z Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg stanowi kwotę 2 635 895,00 
zł.

W miejscowości Rusocice rozpoczęto modernizację 
odcinka drogi powiatowej nr 2187K, która obejmuje 
fragment o długości około 254 metrów, od km 5+828,75 
do km 6+082,65. Prace obejmują budowę chodnika, prze- 
budowę istniejących zjazdów oraz wykonanie kanaliza- 
cji deszczowej.

Inwestycję realizuje firma Wikos Fresh, a koszt projektu 
wynosi 656 tysięcy złotych. Termin zakończenia robót 
przewidziano na listopad 2025 roku.

W czasie realizacji robót obowiązuje ruch wahadłowy  
z sygnalizacją świetlną. Kierowcy proszeni są o zachowa- 
nie szczególnej ostrożności i stosowanie się do obowiązu- 
jącego oznakowania.

Trwa budowa chodnika na drodze powiatowej w Rusocicach 
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Czy wiesz, że w naszej gminie działa EcoHarmonogram?

Środowisko

Przypominamy, że nasza gmina korzysta z aplikacji 
EcoHarmonogram, która ułatwia dostęp do harmono-
gramu odbioru odpadów oraz ważnych informacji 
związanych z gospodarką śmieciową.

Dzięki EcoHarmonogram każdy może łatwo sprawdzić 
terminy wywozu poszczególnych frakcji śmieci oraz 
otrzymywać powiadomienia by nie przegapić ważnych 
dat. Aplikacja zawiera także informacje o Punk-
tach Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK), ich lokalizacji i godzinach otwarcia.

EcoHarmonogram pomaga również w prawidłowej 
segregacji śmieci – za pomocą wyszukiwarki dowiesz 
się, gdzie wyrzucić konkretne odpady. Co więcej przez 
aplikację można zgłosić problemy z odbiorem śmieci 
co usprawnia kontakt z odpowiednimi służbami.

Aplikacja jest bezpłatna i dostępna w sklepach App-
Store oraz Google Play. Wystarczy pobrać ją na smart-
fon, wybrać naszą gminę i wpisać swój adres, aby mieć 
wszystkie informacje zawsze pod ręką.

.........................................................................................................................................................................

Nieprawidłowa segregacja śmieci to 
wciąż powracający problem. Aby unik-
nąć sytuacji, w której firma Remondis 
nie odbierze odpadów, musimy pamię-
tać o przestrzeganiu zasad segregacji. To 
nie tylko wymóg formalny, ale przede 
wszystkim wyraz odpowiedzialności za 
nasze otoczenie i przyszłość naszej pla-
nety.

Jak prawidłowo segregować odpady?
Oto podstawowe zasady segregacji:
 - Papier (niebieski pojemnik) – wrzu-
camy tu gazety, książki, tekturę, kartony 
(po napojach i żywności), zeszyty, ulot-
ki. Nie należy wrzucać papieru zabru-
dzonego tłuszczem lub jedzeniem.
 - Szkło (zielony pojemnik) – butelki, 

słoiki, szklane opakowania. Nie wrzuca-
my szkła stołowego, luster, żarówek czy 
ceramiki.
 - Plastik i metal (żółty pojemnik) – bu-
telki plastikowe, opakowania po jogur-
tach, foliowe reklamówki, puszki alu-
miniowe. Przed wyrzuceniem warto je 
opróżnić i lekko zgnieść.
- Bioodpady (brązowy pojemnik) – 
resztki jedzenia, obierki, fusy z kawy 
i herbaty, skorupki jaj. Nie wrzucamy 
mięsa, kości ani tłuszczów.
- Odpady zmieszane (czarny lub szary 
pojemnik) – wszystko to, czego nie moż-
na poddać recyklingowi.

Ważna informacja dotycząca odpa-
dów tekstylnych

W ramach działań na rzecz poprawy se-
gregacji i ochrony środowiska wprowa-
dzono worki na tekstylia, które można 
bezpłatnie odebrać w pokoju nr 4 na par-
terze Urzędu Gminy Czernichów. Worki 
na odpady tekstylne należy wystawiać 
wraz z innymi odpadami segregowany-
mi zgodnie z obowiązującym harmono-
gramem odbioru. Alternatywnie, teksty-
lia można dostarczyć bezpośrednio do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK).

Więcej informacji można uzyskać  
w Wydziale Gospodarki Komunalnej, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska pod 
numerem telefonu 12 444 55 77 wew. 
148.

Czysta gmina zaczyna się od segregacji odpadów!
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PSZOK to miejsce, do którego mieszkańcy mogą bezpłatnie 
oddać odpady, których nie należy wrzucać do pojemników na 
odpady zmieszane. 

Na terenie naszej gminy funkcjonują dwa mobilne PSZOK-i 
– w miejscowości Rybna oraz w miejscowości Czernichów. 
Punkty te działają w każdej z wymienionych miejscowości raz 
w miesiącu od kwietnia do końca października w godzinach 
od 8:00 do 12:00.

Jakie odpady można oddać do PSZOK-u?
Mieszkaniec, dostarczając odpady własnym transportem, 
może przekazać m.in.: zużyte opony (do 4 sztuk z pojazdów 
osobowych na nieruchomość w ciągu roku), czyste drewno, 
odpady biodegradowalne, opakowania z papieru i tektury, 
tworzywa sztuczne i metale, opakowania wielomateriałowe, 
papier, szkło, meble i odpady wielkogabarytowe, zużyte bate-

rie i akumulatory (z wyłączeniem samochodowych), odzież 
i tekstylia, odpady niebezpieczne, przeterminowane chemi-
kalia (farby, rozpuszczalniki, kleje), przeterminowane lub 
niepotrzebne leki, starą stolarkę okienną i drzwiową, odpa-

dy budowlane i rozbiórkowe (do 500 kg na nieruchomość raz  
w roku).

Uwaga: Mobilne PSZOK-i nie przyjmują odpadów pocho-
dzących z działalności gospodarczej.

Warunki przyjęcia odpadów:
- Przy dostarczaniu odpadów należy okazać dokument po-
twierdzający wnoszenie opłaty za gospodarowanie odpadami 
za nieruchomość, z której pochodzą odpady.
- Odpady można przekazywać wyłącznie w wyznaczonych 
godzinach w danym dniu, bezpośrednio pracownikowi firmy 
Remondis. Teren zbiórki może być monitorowany.

Szczegółowe informacje dotyczące zasad segregacji dostępne 
są w Urzędzie Gminy oraz na stronie internetowej gminy.

.........................................................................................................................................................................

Nielegalne wylewanie ścieków to poważne wykroczenie - 
grożą mandaty i kary sądowe

Wielu mieszkańców wciąż nie zdaje sobie sprawy, że niele-
galne wylewanie nieczystości ciekłych to nie tylko działanie 
szkodliwe dla środowiska, ale także poważne naruszenie pra-
wa, za które grożą wysokie kary. Obowiązek wywozu ścieków 
dotyczy wszystkich właścicieli nieruchomości niepodłączo-
nych do sieci kanalizacyjnej.

Co mówi prawo?
Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gmi-
nach, każdy właściciel nieruchomości, który korzysta z szam-
ba lub przydomowej oczyszczalni ścieków, ma obowiązek 
zawarcia umowy z firmą posiadającą zezwolenie gminy na od-
biór nieczystości ciekłych. Wywóz musi odbywać się regular-
nie, a właściciel ma obowiązek przechowywania rachunków  
i faktur potwierdzających te usługi.

W ostatnim czasie samorządy – także w naszej gminie – za-
ostrzają kontrole. Urzędnicy mają prawo żądać przedstawienia 
umowy i dowodów wywozu ścieków. Brak dokumentów może 
oznaczać jedno – nielegalne pozbywanie się nieczystości.

Konsekwencje? 
Nielegalne wylewanie ścieków do rowów, na pola, do lasu czy 
bezpośrednio do gruntu to nie tylko zanieczyszczenie środo-
wiska, ale także realne zagrożenie dla zdrowia mieszkańców. 
Ścieki mogą przedostawać się do wód gruntowych i studni,  
z których korzystają całe gospodarstwa domowe.
Za takie działania przewidziane są kary:
- mandat do 500 zł,
- grzywna sądowa do 5000 zł,
- obowiązek przywrócenia terenu do stanu pierwotnego,
- a w poważniejszych przypadkach postępowanie karne i kara 
pozbawienia wolności do 5 lat (na podstawie art. 182 Kodeksu 
karnego).

Wspólna odpowiedzialność
Gospodarowanie nieczystościami ciekłymi w sposób zgodny  
z przepisami to nie tylko obowiązek wobec prawa, ale też wo-
bec sąsiadów, dzieci i przyszłych pokoleń. Każdy, kto decy-
duje się na oszczędność kosztem środowiska, musi liczyć się  
z poważnymi konsekwencjami

Co warto wiedzieć o PSZOK-u? 
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Zasiłki rodzinne i Fundusz Alimentacyjny na rok 2025/2026 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej

Od 1 sierpnia przyjmowane są wnioski 
o zasiłek rodzinny z dodatkami oraz  
o świadczenia z Funduszu Alimentacyj-
nego na nowy okres zasiłkowy. Wnio-
ski papierowe można składać do 31 
sierpnia, a sam okres zasiłkowy trwa 
od 1 listopada 2025 do 31 paździer-
nika 2026. Wnioski można składać 
także w trakcie trwania okresu, jednak 
w takim przypadku świadczenie wypła-
cane jest od miesiąca złożenia wnio-
sku do końca obowiązywania okresu. 
 
Wysokość zasiłku rodzinnego w 2025 
roku to 95 zł na dziecko do 5 lat, 124 

zł na dziecko w wieku od 5 do 18 lat 
oraz 135 zł na dziecko uczące się do 
24 lat. Do zasiłku przysługują dodatki 
m.in. z tytułu urodzenia dziecka – jed-
norazowo 1000 zł, opieki nad dzieckiem  
w okresie urlopu wychowawczego – 400 
zł miesięcznie, samotnego wychowy-
wania dziecka – 193 zł na dziecko mie-
sięcznie, nie więcej niż 386 zł na wszyst-
kie dzieci, wychowywania dziecka  
w rodzinie wielodzietnej – 95 zł na trze-
cie i każde kolejne dziecko uprawnione 
do zasiłku, kształcenia i rehabilitacji 
dziecka niepełnosprawnego – 90 zł mie-
sięcznie do 5 roku życia i 110 zł w wieku 
od 5 do 24 lat, a także z tytułu rozpoczę-
cia roku szkolnego – 100 zł na dziecko. 
 
Prawo do zasiłku rodzinnego przy-
sługuje, jeżeli przeciętny miesięczny 
dochód na osobę w rodzinie nie prze-
kracza 674 zł, a w przypadku dziecka 
z orzeczeniem o niepełnosprawności 
– 764 zł. Wnioski można składać elek-
tronicznie przez platformy Emp@tia, 
ePUAP, mZUS, bankowość interneto-
wą lub w formie papierowej w GOPS 

Czernichów osobiście albo pocztą. 
 
Od 1 sierpnia przyjmowane są tak-
że wnioski o świadczenia z Funduszu 
Alimentacyjnego. Maksymalna wy-
sokość świadczenia to 1000 zł mie-
sięcznie. Przysługują one osobom 
uprawnionym do alimentów, jeśli ich 
egzekucja okazała się bezskuteczna,  
a dochód na osobę w rodzinie nie prze-
kracza 1209 zł netto. Obowiązuje za-
sada „złotówka za złotówkę”, a do 
wniosku należy dołączyć zaświadcze-
nie organu egzekucyjnego lub oświad-
czenie o bezskuteczności egzekucji. 
 
Świadczenie przysługuje do ukończenia 
18 roku życia lub – w przypadku kon-
tynuowania nauki – do 25 roku życia, 
a w przypadku znacznego stopnia nie-
pełnosprawności bezterminowo. Okres 
świadczeniowy trwa od 1 października 
do 30 września kolejnego roku. Wnio-
sek można złożyć przez Portal In-
formacyjno-Usługowy Emp@tia lub  
w GOPS Czernichów w formie papie-
rowej osobiście albo pocztą.

.........................................................................................................................................................................

W dniach  27-28 maja 2025 r. Zespół Interdyscyplinarny  
w Czernichowie przy współudziale Kierownika Gminnego 
Ośrodka w Czernichowie zorganizował i  przeprowadził szko-
lenie warsztatowo- wykładowe  pn „ Podnoszenie kompetencji 
specjalistów w obszarze przeciwdziałania przemocy domo-
wej”  Szkolenie poprowadzone zostało przez dr Agnieszkę Ol-
szewską – Dąbrowską, prawniczkę  z wieloletnim doświadcze-
niem w zakresie realizacji działań przeciwdziałania przemocy 
domowej.

Celem szkolenia było dostarczenie uczestnikom rzetelnej 
wiedzy, postaw teoretycznych oraz praktycznych w zakresie 
rozwijania kompetencji zawodowych w obszarze pomagania 

rodzinom dotkniętym przemocą w kontekście pracy w ze-
spole interdyscyplinarnym i grupach diagnostyczno-pomoco-
wych.  Prowadząca szkolenia wyraźnie podkreśliła, że Zespół 
Interdycyplinarny to nie tylko pomoc społeczna i policja, ale 
wszystkie instytucje wskazane w ustawie. Rolą Zespołu jest 
nadzór i kontrola nad realizacją ustawy o przeciwdziałaniu 
przemocy domowej .

Bądźmy świadomi i reagujmy na wszelkie przejawy przemo-
cy w naszym bliskim, jak również w dalszym otoczeniu. Nie 
bądźmy obojętni! W Polsce nie ma przyzwolenia na stosowa-
nie przemocy wobec dorosłych, a tym bardziej wobec dzieci.

Szkolenie z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej



11www.czernichow.pl

Wydarzenia

W sytuacjach kryzysowych, gdy Ty 
lub ktoś z Twoich bliskich doświad-
czył przemocy domowej, fizycznej 
lub psychicznej, wypadku drogowego, 
przestępstwa seksualnego, kradzieży, 
oszustwa, pozbawienia alimentów lub 
innego rodzaju krzywdy, bardzo ważne 
jest, by pamiętać – nie jesteś sam lub 
sama. Pomoc jest dostępna i możesz z 
niej skorzystać bezpłatnie.

Dla osób pokrzywdzonych, świadków 
takich zdarzeń, a także dzieci potrze-
bujących wsparcia funkcjonuje ogólno- 
polska Linia Pomocy Pokrzywdzonym, 
działająca pod numerem telefonu +48 
222 309 900. To miejsce, gdzie można 
otrzymać profesjonalną pomoc, wspar-

cie emocjonalne i informacje o dalszych 
krokach, niezależnie od rodzaju doświad- 
czonej krzywdy.

Linia jest także dostępna dla osób do-
tkniętych przemocą domową, znajdują-
cych się w kryzysie czy rozważających 
samobójstwo. Każdy sygnał traktowany 
jest poważnie, a rozmowy prowadzone 
są z pełną dyskrecją i w atmosferze zro-
zumienia.

Jeśli jesteś świadkiem przemocy lub 
innego przestępstwa albo potrzebujesz 
pomocy dla siebie lub bliskich, pamiętaj 
– sięgnięcie po wsparcie to pierwszy 
krok do odzyskania bezpieczeństwa  
i spokoju. 

Doświadczyłeś przemocy lub krzywdy? Zadzwoń po pomoc

.........................................................................................................................................................................

Wojewódzkie Fundusze Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej (WFOŚiGW) wznowiły nabór wniosków o dofi-
nansowanie zakupu i montażu kotłów gazowych w ramach 
programu „Czyste Powietrze”. To doskonała wiadomość dla 
właścicieli domów jednorodzinnych, którzy wymienili stare 
piece na bardziej ekologiczne rozwiązania. Dotacje przysługu-
ją osobom, które poniosły koszty inwestycji między 28 maja 
a 31 grudnia 2024 roku oraz tym, którzy wcześniej nie mogli 

składać wniosków z powodu wstrzymania naboru w końcu li- 
stopada 2024 roku.

Wnioski można składać przez trzy miesiące od wznowienia 
naboru lub do wyczerpania środków przeznaczonych na ten 
cel. Program „Czyste Powietrze” wspiera walkę ze smogiem 
i poprawę jakości powietrza, dlatego warto jak najszybciej 
skorzystać z dostępnego dofinansowania.

Wsparcie na wymianę pieców gazowych – nabór wniosków ponownie otwarty!

.........................................................................................................................................................................

W niedzielę, 22 czerwca 2025 roku, gru-
pa 77 strażaczek i strażaków z jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych dzia-
łających na terenie gminy Czernichów 
pomyślnie zdała egzamin z zakresu kwa-
lifikowanej pierwszej pomocy (KPP)  
i otrzymała tytuł Ratownika. 

Szkolenie obejmowało zarówno za-
gadnienia teoretyczne, jak i praktyczne 
przygotowanie do działań ratowniczych, 
prowadzone przez wykwalifikowanych 
instruktorów z firmy MED-POŻ Szko-
lenia Usługi Andrzej Żaba. Egzamin 
podzielony był na dwa etapy – najpierw 
uczestnicy przystąpili do testu sprawdza-
jącego wiedzę, a następnie mierzyli się 
z zadaniami praktycznymi, polegający-
mi na udzielaniu pomocy osobie dorosłej 
i dziecku w symulowanych sytuacjach. 
W trakcie ćwiczeń wykorzystywano 
specjalistyczny sprzęt ratowniczy, m.in. 

zestawy PSP-R1, deski ortopedyczne, 
szyny Kramera oraz defibrylatory AED.
Szkolenie i recertyfikacja zostały sfi-
nansowane ze środków przyznanych 
Uchwałą Nr XVIII/244/25 Sejmiku 
Województwa Małopolskiego z dnia 26 
maja 2025 roku. Dotacja przeznaczona 
była na wsparcie jednostek OSP w ra-
mach naboru „Szkolenie KPP dla każ-
dej Jednostki OSP 2025”. Obecnie we 
wszystkich 12 jednostkach OSP z terenu 
gminy Czernichów działa już 146 wy-
szkolonych strażaków-ratowników, go-
towych nieść pomoc w każdej sytuacji.

Fot. Paulina Wlazło

Ratownicy wzmacniają szeregi OSP
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W sobotę 28 czerwca Wołowice świętowały ju-
bileusz 130-lecia Ochotniczej Straży Pożarnej. 
To nie tylko historia sprzętu i działań ratowni-
czych, ale przede wszystkim ludzie – pokolenia 
druhów, którzy przez lata niezmiennie angażo-
wali się w służbę na rzecz lokalnej społeczno-
ści.

W murach kościoła w Wołowicach słowa ks. 
proboszcza Łukasza Kotarby z Dąbrowy Szla-
checkiej przypomniały zgromadzonym, co na-
prawdę oznacza służba: „Jesteście zawsze go-
towi, by służyć i bronić, ratować i pomagać, nie 
zastanawiając się, nie patrząc na siebie – i to 
jest fundament służby”. Po Mszy Świętej, przy 
akompaniamencie Orkiestry Dętej „Podstoli-
ce”, uczestnicy przeszli w uroczystym pocho-
dzie na plac przed remizą, gdzie rozpoczęła się 
oficjalna część obchodów.

W czasie uroczystości wręczono liczne odzna-
czenia i wyróżnienia druhom i druhnom OSP, 
m.in.: Brązową odznakę „Zasłużony dla ochro-
ny przeciwpożarowej”, Odznakę Św. Floriana 
„Za zasługi dla społeczności lokalnej” Medale 
za Zasługi dla Pożarnictwa – srebrne i brązowe, 
Odznaki „Strażak Wzorowy”, Odznaczenia za 
wysługę lat, nawet do 55 lat służby.

Jednostka OSP Wołowice została także uhono-
rowana Złotym Medalem Polonia Minor – wy-
razem uznania za działalność na rzecz ratow-
nictwa, ochrony przeciwpożarowej i lokalnej 
społeczności. Odznaczenie w imieniu Marszał-
ka Łukasza Smółki przekazała Paulina Surman, 
zastępca dyrektora Departamentu Marketingu  
i Promocji UMWM.

Historia OSP Wołowice jest wyjątkowa. Jak 
opowiada Sebastian Bębenek, pierwszym po-
jazdem straży był wóz konny. Z czasem jed-
nostka wyposażana była w coraz nowocześ- 
niejszy sprzęt: samochód skrzyniowy, Star 25 
pozyskany z Zakładowej Straży Pożarnej w Ja-
worznie, a później Kamaz i Żuk. „Dzięki temu, 
że w 1997 roku dysponowaliśmy dwoma pojaz-
dami, wydano pozytywną decyzję o włączeniu 
nas do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśni-
czego” – mówi Prezes Sebastian Bębenek.

Jednostka nieustannie rozwijała swoje kompe-
tencje i sprzęt, odpowiadając na zmieniające 
się potrzeby społeczności. „Kiedyś straż zaj-
mowała się głównie gaszeniem pożarów, dziś 
w większym stopniu interweniujemy przy tzw. 
miejscowych zagrożeniach – wypadkach, na-
głych zatrzymaniach krążenia, skutkach wichur 
czy powodzi. Aby nadążyć za tymi zmianami, 
cały czas modernizujemy sprzęt i zdobywamy 
nowe kwalifikacje” – podkreśla dh Sebastian. 

"Na wyposażeniu posiadamy ciężki samochód 
ratowniczo gaśniczy oraz dwa lekkie terenowe,  
quada, przyczepę ze sprzętem do usuwania 
skutków powodzi, łódź ratownicza płaskoden-
na, skuter wodny oraz kuchnie polową. Nie 
było by tego, gdyby nie zaangażowanie i deter-
minacja druhów, którzy cały czas dążą do pozy-
skiwania z różnych źródeł funduszy na rozwój 
jednostki" - dodaje dh Tomasz Bębenek

OSP Wołowice – 130 lat służby, odwagi i pomocy
Wraz z upływem lat jednostka musiała także zadbać o za-
plecze i komfort pracy druhów. „Teraz naszym marzeniem 
jest szatnia, w której podczas alarmu druhowie mogliby 
ergonomicznie przebrać się w ubrania bojowe, oraz do-
datkowe stanowisko garażowe, które rozwiązałoby pro-
blem ciasnoty w dotychczasowych boksach” – dodaje dh 
Sebastian.

Rzeczywistość działań OSP jest bardzo dynamiczna –  
w ostatnich latach liczba wyjazdów wzrosła. „Proszę pa-
miętać, że dla nas nie liczy się ilość wyjazdów, bo każdy 
wyjazd do akcji wiąże się z tym, że ktoś potrzebuje pomo-
cy. Dla nas najważniejsze jest to, że możemy wyjechać 
do każdego zdarzenia, które otrzymujemy od dyżurnego 
Stanowiska Kierowania Komendanta Miejskiego PSP  
w Krakowie. Na przestrzeni 10 lat odpowiadamy na każde 
zgłoszenie i oby tak zostało jak najdłużej. Średnio mamy 
od 60 do 100 wyjazdów rocznie. W latach ubiegłych naj-
gorszym okresem była wiosna, ze względu na pożary traw, 
teraz dominują działania medyczne. Bo jak wiemy, z pro-
blemami braku chętnych do OSP boryka się wiele jedno-
stek w całej Polsce” – mówi dh Tomasz Bębenek.

Jak mówi dh Mateusz Martyna, straż to nie tylko wyjazdy: 
„Jeśli młodzi ludzie czują w sobie chęć niesienia bezinte-
resownej pomocy innym i mają siłę fizyczną oraz psychicz-
ną, by tę pomoc nieść, zachęcamy, aby zgłaszali się do jed-
nostek OSP i dołączali do naszych szeregów, oczywiście po 
odpowiednich kursach”.

Gdy powódź nawiedziła Lądek-Zdrój, OSP Wołowi-
ce wyruszyła na miejsce, by nieść pomoc mieszkańcom  
i wspierać akcję ratunkową. Druh Adrian Filipowicz opi-
suje: „Po ulewnej niedzieli 15 września zorganizowaliśmy 
wyjazd i zbiórkę darów dla powodzian w Lądku-Zdroju. 
Kursy, które przeszliśmy i sprzęt, który posiadamy, po-
zwoliły nam skutecznie działać w trudnych warunkach. 
Teraz planujemy kolejne szkolenia – ratownictwo na wo-
dach płynących i powodziowych. Mamy nadzieję, że nie 
będziemy musieli wykorzystać tej wiedzy na żywo, ale 
trzeba być przygotowanym”

Bycie strażakiem ochotnikiem to dla druhów OSP Woło-
wice pasja, odpowiedzialność i duma. „Bez względu na 
godzinę, dzień tygodnia czy warunki atmosferyczne, gdy 
usłyszymy sygnał alarmu, ruszamy do remizy, aby ratować 
życie lub mienie” – podsumowują druhowie, przypomina-
jąc motto jednostki: „Bogu na Chwałę, ludziom na poży-
tek”.
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Wraz z upływem lat jednostka musiała także zadbać o za-
plecze i komfort pracy druhów. „Teraz naszym marzeniem 
jest szatnia, w której podczas alarmu druhowie mogliby 
ergonomicznie przebrać się w ubrania bojowe, oraz do-
datkowe stanowisko garażowe, które rozwiązałoby pro-
blem ciasnoty w dotychczasowych boksach” – dodaje dh 
Sebastian.

Rzeczywistość działań OSP jest bardzo dynamiczna –  
w ostatnich latach liczba wyjazdów wzrosła. „Proszę pa-
miętać, że dla nas nie liczy się ilość wyjazdów, bo każdy 
wyjazd do akcji wiąże się z tym, że ktoś potrzebuje pomo-
cy. Dla nas najważniejsze jest to, że możemy wyjechać 
do każdego zdarzenia, które otrzymujemy od dyżurnego 
Stanowiska Kierowania Komendanta Miejskiego PSP  
w Krakowie. Na przestrzeni 10 lat odpowiadamy na każde 
zgłoszenie i oby tak zostało jak najdłużej. Średnio mamy 
od 60 do 100 wyjazdów rocznie. W latach ubiegłych naj-
gorszym okresem była wiosna, ze względu na pożary traw, 
teraz dominują działania medyczne. Bo jak wiemy, z pro-
blemami braku chętnych do OSP boryka się wiele jedno-
stek w całej Polsce” – mówi dh Tomasz Bębenek.

Jak mówi dh Mateusz Martyna, straż to nie tylko wyjazdy: 
„Jeśli młodzi ludzie czują w sobie chęć niesienia bezinte-
resownej pomocy innym i mają siłę fizyczną oraz psychicz-
ną, by tę pomoc nieść, zachęcamy, aby zgłaszali się do jed-
nostek OSP i dołączali do naszych szeregów, oczywiście po 
odpowiednich kursach”.

Gdy powódź nawiedziła Lądek-Zdrój, OSP Wołowi-
ce wyruszyła na miejsce, by nieść pomoc mieszkańcom  
i wspierać akcję ratunkową. Druh Adrian Filipowicz opi-
suje: „Po ulewnej niedzieli 15 września zorganizowaliśmy 
wyjazd i zbiórkę darów dla powodzian w Lądku-Zdroju. 
Kursy, które przeszliśmy i sprzęt, który posiadamy, po-
zwoliły nam skutecznie działać w trudnych warunkach. 
Teraz planujemy kolejne szkolenia – ratownictwo na wo-
dach płynących i powodziowych. Mamy nadzieję, że nie 
będziemy musieli wykorzystać tej wiedzy na żywo, ale 
trzeba być przygotowanym”

Bycie strażakiem ochotnikiem to dla druhów OSP Woło-
wice pasja, odpowiedzialność i duma. „Bez względu na 
godzinę, dzień tygodnia czy warunki atmosferyczne, gdy 
usłyszymy sygnał alarmu, ruszamy do remizy, aby ratować 
życie lub mienie” – podsumowują druhowie, przypomina-
jąc motto jednostki: „Bogu na Chwałę, ludziom na poży-
tek”.
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Historyczny dzień dla OSP Zagacie 
 nowy Renault D16 w służbie strażaków

W sobotę, 26 lipca 2025 roku, Zagacie żyło jednym wydarzeniem – druhowie Ochotniczej Straży Pożarnej oficjalnie powitali 
pierwszy w historii jednostki fabrycznie nowy średni samochód ratowniczo-gaśniczy Renault D16, zabudowany przez firmę 
MOTO TRUCK. Uroczystość zgromadziła przedstawicieli władz państwowych i samorządowych, zaprzyjaźnione jednostki, 

mieszkańców wsi oraz wszystkich, którzy od lat wspierali starania o ten wymarzony pojazd.

OSP Zagacie działa od 1926 roku, kiedy pierwszym komendantem został Stanisław Hajto, a funkcję prezesa pełnił Władysław 
Kozioł. W 1967 roku druhowie rozpoczęli budowę remizy, a dwa lata później strażnica została oddana do użytku. Przez kolejne 
dekady jednostka dysponowała różnymi samochodami: od „Lublina” z 1971 roku, przez STARA 25 i Kamaza, po kultowego 
Żuka, a następnie używane Steyry i TATA Safari. W 2020 roku do wyposażenia dołączył także gruntownie odnowiony policyjny 

Jeep, przystosowany do działań ratowniczych.

Całkowity koszt zakupu pojazdu wyniósł 1 038 120 zł i został pokryty dzięki dofinansowaniu w ramach projektu „Bezpieczna 
Małopolska – Bon na ratowanie – Straż pożarna” w wysokości 674 778 zł oraz środkom z budżetu Gminy Czernichów w kwocie 

363 342 zł.
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Pozyskanie nowego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla OSP 
Zagacie było procesem pełnym wyzwań. Prezes Michał Mlostek 
przyznaje, że największą trudnością była długa droga do zdobycia 
pojazdu. „Proces był pełen wyzwań, w którym trzeba było wyka-
zać się cierpliwością, wytrwałością i wzajemnym wsparciem. Go-
dziny spędzone nad przygotowaniem wniosku, często do późnych 
godzin nocnych, połączone z koordynacją wielu formalności i 
obowiązkami rodzinnymi, były dużym obciążeniem dla wszystkich 
zaangażowanych” – mówi.

Nowy pojazd to średni samochód ratowniczo-gaśniczy z zbiorni-
kiem na 3000 litrów wody i 310 litrów środka pianotwórczego. 
Jak podkreśla prezes, „Na swoim wyposażeniu ma armaturę wod-
no-pianową, węże, prądownice, rozdzielacze, działko dachowe, 
motopompy, agregaty prądotwórcze, drabiny i deskę ortopedycz-
ną. Dzięki zestawowi ratownictwa technicznego WEBER przeka-
zanemu przez OSP Czernichów nasze możliwości prowadzenia 
akcji są znacznie większe”.

Zakup samochodu to dla jednostki początek dalszego rozwoju. 
„Traktujemy ten zakup jako fundament. Nadal chcemy pozyski-
wać fundusze i inwestować w nowoczesny sprzęt, szkolić druhów  
i podnosić kwalifikacje. Już w tym roku kilku strażaków szkoli się 
w Kwalifikowanej Pierwszej Pomocy, a w przyszłości chcieliby-
śmy wyspecjalizować się w konkretnej dziedzinie ratownictwa. To 
dla nas wiatr w żagle i na pewno nie spoczniemy na laurach” – 
dodaje dh.Weronika Marek.

Przygotowania do uroczystego powitania pojazdu były intensyw-
ne. „Równolegle do wyjazdów do producenta w Kielcach – by 
nadzorować montaż, odbiór techniczny i rejestrację pojazdu –  
w remizie trwały prace porządkowe i remontowe. Wszystko dopię-
liśmy na ostatni guzik dzięki zaangażowaniu druhów i wsparciu 
gminy oraz sponsorów” – opowiada dh Michał Mlostek.

Emocje podczas tego dnia były ogromne. „Nowy samochód to nie 
tylko sprzęt, ale dowód wspólnego wysiłku i zaangażowania wielu 
osób. Ten dzień umocnił naszą wspólnotę oraz znaczenie służby 
pełnionej przez strażaków ochotników” – mówi prezes. „Dla mnie 
to była ogromna duma – udało się osiągnąć cel, który wydawał się 
odległy i nierealny. Była też radość i wzruszenie, a widok miesz-
kańców witających nasz nowy samochód był niezwykle krzepią-
cy” – dodaje dh. Weronika.
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Ratownicy z Wodnego Pogotowia Ratunkowe-
go w Nowym Targu przeprowadzili intensywne  
szkolenie z zakresu sternika motorowodnego dla 
druhów z jednostek OSP Wołowice i OSP Czer-
nichów (KSRG). Zajęcia odbyły się w lipcowy 
weekend na zbiorniku wodnym w Wołowicach.

Szkolenie obejmowało zarówno teorię, jak  
i praktykę – uczestnicy zdobywali wiedzę doty-
czącą bezpieczeństwa na wodzie, przygotowania 
sprzętu do akcji, a także uczyli się manewrowa-
nia łodzią w różnych warunkach. Duży nacisk 
położono na ćwiczenia związane z podejmowa- 
niem osób z wody oraz reakcją w sytuacjach 
kryzysowych.

Zdobycie uprawnień sternika motorowodnego 
to ważny krok w podnoszeniu gotowości opera-
cyjnej jednostek – szczególnie w regionie, gdzie 
obecność rzeki Wisły i lokalnych zbiorników 
wodnych stawia przed strażakami dodatkowe 
wyzwania.

Gratulujemy wszystkim druhom, którzy z zaan-
gażowaniem rozwijają swoje umiejętności by 
jeszcze skuteczniej nieść pomoc tam, gdzie liczy 
się szybka i profesjonalna reakcja.

Strażacy z Wołowic i Czernichowa szkolili się na wodzie

.........................................................................................................................................................................

Kolejne wsparcie dla OSP
W tegorocznej edycji naboru OSP2025 oraz programu 
„Bezpieczny Powiat Krakowski”, dofinansowanie 
otrzymało aż osiem jednostek OSP z naszej gminy,  
a łączna kwota przyznanych środków wyniosła 30 900 
zł.

Pomoc finansowa trafiła do następujących jednostek: 
OSP Nowa Wieś Szlachecka – 5 000 zł, OSP Zagacie 
– 4 300 zł, OSP Dąbrowa Szlachecka – 4 250 zł, OSP 
Kłokoczyn – 4 200 zł, OSP Rusocice – 4 200 zł, OSP 
Wołowice – 4 000 zł, OSP Rybna – 2 950 zł oraz OSP 
Przeginia Narodowa – 2 000 zł.

Uroczyste wręczenie promes odbyło się we wtorek,  
22 lipca, a przekazała je Zofia Pyla, Radna Powiatu 
Krakowskiego. To ważne wsparcie dla druhów, którzy 
każdego dnia niosą pomoc mieszkańcom, angażując 
się w działania ratownicze i prewencyjne.
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Koło Gospodyń Wiejskich w Zagaciu od kilku tygodni nie 
schodzi z kulinarnych podium! Najpierw, podczas powiatowe-
go konkursu „Bitwa Regionów” w Krzeszowicach, nasze Panie 
zachwyciły jury wyjątkową potrawą – podkrakowskimi prażu-
chami z piersią z kaczki w sosie wiśniowym. To właśnie ta ory-
ginalna interpretacja tradycyjnej kuchni regionalnej zapewniła 
im pierwsze miejsce spośród 12 zespołów z całego powiatu kra-
kowskiego.

Tuż po tym sukcesie, 9 sierpnia w Zakopanem, KGW Zagacie 
ponownie stanęło do rywalizacji podczas półfinału wojewódz-
kiego „Bitwy Regionów”. Choć nie udało się zakwalifikować 
do wielkiego finału na PGE Narodowym w Warszawie, nasze 
gospodynie zostały wyróżnione i docenione za pasję i auten-
tyczność kulinarną.Rywalizacja w Zakopanem była niezwykle 
zacięta, a jury najwyżej oceniło potrawy KGW Kluszkowce, 
Kalina w Łękawce oraz KGW w Słomirogu. 

W reprezentacji Koła Gospodyń Wiejskich w Zagaciu znala-
zły się: Jolanta Marek, Urszula Kozioł, Helena Gruca, Krysty-
na Dyker, Ewa Morawska, Angelika Boroń, Barbara Mlostek, 
Natalia Dudzik, Agata Figuła, Iwona Fic, Lucyna Socha-Siejka, 
a także Mikołaj Siejka, Kacper Figuła, Paulina Mlostek oraz 
Weronika Marek, których zaangażowanie i talent stanowią serce 
tego sukcesu.

Gratulujemy naszym Zagaciankom i Zagacianom oraz trzyma-
my mocno kciuki za kolejne kulinarne podboje!

Smaki tradycji z Zagacia – 
sukcesy naszych gospodyń 
w „Bitwie Regionów”
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Zacięta rywalizacja, emocjonujące me-
cze i ogromna dawka sportowych emo-
cji – tak można podsumować tegoroczny 
Turniej Piłki Nożnej Seniorów o Puchar 
Wójta Gminy Czernichów, w którym 
udział wzięło pięć drużyn z terenu gmi-
ny: LKS Piast Wołowice, LKS Sokół 
Rybna, LKS Start Kamień, LKS Błękit-
ni Czułówek, LKS Sparta Przeginia 
Duchowna-Narodowa.

W wielkim finale, rozegranym 5 lip-
ca 2025 roku na boisku LKS Sparta 
Przeginia Duchowna-Narodowa, LKS  
Piast Wołowice obronił tytuł mistrzow- 
ski sięgając po trofeum już po raz trzeci 

z rzędu. Mimo że Piast potwierdził swo-
ją dominację droga do zwycięstwa była 
niezwykle wymagająca. Finałowy poje-
dynek z LKS Sokół Rybna był bardzo 
wyrównany i dynamiczny, a o ostatecz- 
nym sukcesie zdecydowała jedna bram-
ka. Równie zacięty przebieg miał mecz  
o trzecie miejsce, w którym Start Ka-
mień  pokonał Spartę Przeginia Duchow-
na-Narodowa zdobywając puchar za za-
jęcie trzeciej lokaty.

Poza wyróżnieniami zespołowymi, 
nagrody indywidualne trafiły do zawod-
ników, którzy szczególnie wyróżnili 
się na boisku. Najlepszym bramkarzem 

turnieju został Jakub Kwarciak z LKS 
Piast Wołowice. Z kolei Norbert Ma-
chaczka z LKS Sokół Rybna zdobył 
tytuł króla strzelców oraz najlepszego 
zawodnika imponując doskonałą formą 
i skutecznością.

Dziękujemy wszystkim drużynom za 
sportową walkę, zaangażowanie. Podzię-
kowania kierujemy także do trenerów, 
organizatorów, gospodarzy boisk oraz 
wszystkich kibiców, którzy wspierali 
zespoły i tworzyli wyjątkową atmosferę. 

Do zobaczenia na kolejnej edycji!

Trzeci z rzędu triumf w gminnym turnieju o Puchar Wójta
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Panie Szymonie, proszę opowiedzieć, na czym polega poli-
tyka sportowa realizowana w klubie PIAST Wołowice?
W klubie PIAST Wołowice wciąż realizujemy politykę spor-
tową wprowadzoną przez śp. prezesa Grzegorza Boronia. Jej 
założeniem jest to, aby w drużynie seniorów większość za-
wodników stanowili mieszkańcy Wołowic i okolic oraz wy-
chowankowie klubu.

Co jest siłą klubu i jak wygląda zaangażowanie osób dzia-
łających na jego rzecz?
Siłą naszego klubu są ludzie – pasjonaci, którzy w czynie spo-
łecznym dbają o jego wizerunek i codzienne funkcjonowanie. 
To dzięki ich zaangażowaniu możemy stale się rozwijać.

Jak wygląda szkolenie dzieci i młodzieży w klubie?
Jako jedyny klub w gminie zapewniamy pełną ciągłość szkole-
nia dzieci i młodzieży – od wieku przedszkolnego aż po druży-
nę seniorów. Treningi prowadzimy w następujących grupach 
wiekowych: Skrzat (4–6 lat), Żak (7–8 lat), Orlik (9–10 lat)
Młodzik (11–12 lat), Trampkarz (13–14 lat), Junior (15–18 lat)

Seniorzy (18+ lat). Obecnie przygotowujemy się również do 
uruchomienia nowej grupy dla przedszkolaków (3 lata), aby 
już od najmłodszych lat dzieci mogły rozwijać swoją spraw-
ność i pasję do sportu.

Na czym polega Narodowy Model Gry i jakie korzyści 
przynosi wdrożenie go w klubie?
Wdrażamy program szkolenia oparty na Narodowym Modelu 
Gry, co pozwala prowadzić treningi w jednolity sposób nawet 
przy zmianach trenerów zawodnicy kontynuują naukę według 
tych samych zasad i systemów gry. Rozpoczynamy także pro-
ces certyfikacji naszej szkółki piłkarskiej, która będzie pod 
stałą kontrolą Polskiego Związku Piłki Nożnej oraz Małopol-
skiego Związku Piłki Nożnej.

Z jakimi innymi organizacjami współpracujecie i na czym 
polega ta współpraca?
Współpracujemy z Akademią Młodych Orłów, wdrażając nie 
tylko szkolenie sportowe dzieci, ale także program edukacyj-
ny dla rodziców. Uczymy, jak wspierać młodych zawodników, 
aby czuli satysfakcję z treningów, a nie presję czy niedocenie-
nie.

Jakie dodatkowe zajęcia oprócz piłki nożnej oferujecie?
Oferujemy również treningi motoryczne oraz zajęcia dla bram-
karzy. Nasza działalność wykracza również poza piłkę nożną. 
Prowadzimy jogę oraz zajęcia fitness, posiadamy siłownię oraz 
salę, którą można wynająć na urodziny lub inne uroczystości 
rodzinne. Dążymy do tego aby rodzice, którzy przyprowadzają 
dzieci na trening, mogły w tym czasie skorzystać z siłowni, 
fitnessu lub jogi.

Jakie znaczenie ma PIAST Wołowice dla lokalnej społecz-
ności?
PIAST Wołowice to nie tylko klub sportowy to miejsce, które 
łączy pokolenia, buduje więzi w lokalnej społeczności i daje 
młodym ludziom zdrową, sportową alternatywę na spędzanie 
wolnego czasu.

LKS PIAST Wołowice oczami prezesa Szymona Budziaszka 
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21 czerwca odbyła się trzecia edycja turnieju 
Nadwiślan Cup, która przyciągnęła młodych 
piłkarzy i ich rodziny z wielu okolicznych 
gmin. Rywalizacja toczyła się w dwóch 
kategoriach wiekowych: orlik (roczniki 
2014/2015) oraz żak (roczniki 2016/2017). 
Turniej dla młodszych zawodników zgro-
madził 6 drużyn, natomiast w kategorii or-
lików rywalizowało aż 8 zespołów.

W wydarzeniu uczestniczyły drużyny reprez-
entujące różne gminy naszego regionu:
 - Gmina Czernichów: Nadwiślan Rusocice  
2 drużyny, Wisła Czernichów, Piast Woło-
wice, Start Kamień
 - Gmina Skawina: AP Radziszowianka 
Radziszów, Champions Skawina
- Gmina Alwernia: Triumf Alwernia  
2 drużyny
- Gmina Zator: Gród Grodzisko
- Gmina Brzeźnica: Wisła Łączany
 - Gmina Zabierzów: Kmita Zabierzów, 
Topór Aleksandrowice 2 drużyny

Turniejowe zmagania stały na wysokim 
poziomie – młodzi zawodnicy wykazali się 
nie tylko umiejętnościami, ale też ogromnym 
zaangażowaniem i duchem fair play. Nad-
wiślan Cup to nie tylko piłka nożna – organi-
zatorzy zadbali o mnóstwo atrakcji dla całych 
rodzin.

Na uczestników czekały: dmuchańce, ścian-
ka wspinaczkowa, bramka do mierzenia siły 
strzału, malowanie twarzy, grill, loteria fan-
towa, stoisko z personalizowanymi akceso-
riami sportowymi oraz stoisko z zabawkami,  
a zwieńczeniem wydarzenia była radosna 
piana party, która dostarczyła wszystkim 
mnóstwo śmiechu i zabawy.

Serdeczne podziękowania kierujemy do 
wszystkich, którzy przyczynili się do organi-
zacji tego wydarzenia – sponsorów, wolonta- 
riuszy, rodziców i wszystkich wspierających 
naszą inicjatywę. Dzięki wspólnemu zaan-
gażowaniu udało się stworzyć niezapomnianą 
atmosferę pełną sportowych emocji i dobrej 
zabawy.

Była to już trzecia edycja turnieju Nadwiślan 
Cup – mamy ogromną nadzieję, że za rok 
spotkamy się ponownie, a przyszła edycja 
będzie jeszcze lepsza i liczniejsza!

Tekst i fot. Tomasz Kacik

Turniej Nadwiślan Cup 2025 – edycja pełna sportowych 
emocji i rodzinnej zabawy
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Wielka Wyprawa Maluchów zawitała do Czernichowa
W czwartek, 17 lipca, nasza gmina miała 
zaszczyt być jednym z przystanków 
na trasie niezwykłej, ponad 5500-kilo-
metrowej podróży kultowych Fiatów 
126p – Wielkiej Wyprawy Maluchów 
2025. To wielkie wydarzenie rozpoczęło 
się 1 lipca w Warszawie, pod Pałacem 
Kultury i Nauki, skąd ponad 90 „malu-
chów” wyruszyło w trasę wokół Bałtyku.  

Przemierzając takie kraje jak Szwecja, 
Finlandia, Estonia, Łotwa oraz Litwa, 
uczestnicy wyprawy połączyli pasję 
do motoryzacji z wyjątkowym celem – 
promocją bezpieczeństwa na drogach 

oraz wsparciem dzieci poszkodowanych  
w wypadkach drogowych. Do tej pory 
dzięki tej akcji udało się zebrać ponad 
3,6 miliona złotych, które przeznaczone 
zostaną na rehabilitację, opiekę fizyczną 
i terapeutyczną najmłodszych.

Na terenie firmy STARKOP UR-
BAŃCZYK przy ulicy Przemysłowej 7 
w Czernichowie mieszkańcy mogli na 
żywo podziwiać tę niezwykłą kolumnę, 
spotkać się z kierowcami i ambasadora-
mi wyprawy – m.in. z Rafałem Soni- 
kiem, Kajetanem Kajetanowiczem, Rezi-
giuszem oraz Janem Melą. To właśnie 

ich miłość do kultowego Fiata 126p, 
zwana „maluchem”, połączona z chęcią 
niesienia pomocy, napędza tę wyjątkową 
inicjatywę.

Wielka Wyprawa Maluchów to nie tylko 
hołd dla kultowego samochodu, który 
przez dekady gościł na polskich dro-
gach, ale przede wszystkim ważna akcja 
społeczna, która zwraca uwagę na bez-
pieczeństwo najmłodszych uczestników 
ruchu oraz potrzeby dzieci po trudnych 
przejściach.

Fot. Offstar 

.........................................................................................................................................................................

Francuska delegacja z Neuvy odwiedziła naszą gminę  
 
Przylecieli 15 lipca, a 22 lipca odlatywali do Francji, bogatsi  
o nowe znajomości i piękne wspomnienia. Przez siedem dni 
gościli w domach mieszkańców gminy Czernichów, którzy 
zapewnili im nocleg i serdeczne przyjęcie.

Dzięki tej gościnności Francuzi mogli na co dzień obserwować 
życie w naszej gminie i poznać polską kulturę od jej najbardziej 
autentycznej strony. Podczas pobytu odwiedzili m.in. Kopal-
nię Soli w Wieliczce i Muzeum Dom Rodzinny Ojca Świętego 
Jana Pawła II w Wadowicach. Spędzili również czas w Krako- 
wie, gdzie poznali jego zabytkowe dzielnice oraz najważniejsze  
atrakcje. 

Wspólny czas spędzony z gośćmi z Neuvy udowodnił, że choć 
dzieli nas odległość i język, to łączy nas chęć budowania trwa- 
łych, wartościowych więzi.
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Jeśli lubisz wodę, słońce i dobrą atmosferę to 13 
września 2025 musisz być z nami! Już po raz 26. 
rusza kultowy Spływ Kajakowy Wisłą, który po-
prowadzi trasą z Czernichowa do Krakowa.

To nie tylko sportowa przygoda, ale przede wszyst-
kim doskonała okazja do integracji lokalnej społecz- 
ności i wspólnego spędzania czasu na świeżym 
powietrzu. Start o godzinie 12:00 przy przeprawie 
promowej w Czernichowie, a potem… wiosłowa-
nie przez piękne krajobrazy, przerwa w history-
cznym Tyńcu i śluzowanie na stopniu wodnym 
Kościuszko. Na mecie czeka piknik w Kolejowym 
Klubie Wodnym 1929. Niezależnie, czy masz 
własny kajak, czy potrzebujesz sprzętu - ta wodna 
przygoda jest dla Ciebie!

Dołącz do nas ! Wspólnie promujemy aktywny styl 
życia i pokazujemy, że sport to najlepszy sposób na 
poznanie nowych ludzi i… siebie samego!

Karta zgłoszenia oraz regulamin spływu dostępne 
są na stronie internetowej Gminy Czernichów. 
Zapisy trwają do 1 września - nie zwlekaj, łap 
wiosło i płyniemy!

Już 6 września, w godzinach od 12:00 do 17:00, przed budyn-
kiem Urzędu Gminy w Czernichowie odbędzie się wyjątkowe 
wydarzenie - Dzień Zdrowia. 

Organizatorami są: dr Karolina Kosińska, Urząd Gminy 
Czernichów, Fundacja DKMS oraz Koło Gospodyń Wiej- 
skich „Szlachcianki” z Nowej Wsi Szlacheckiej. Patro- 
nat nad wydarzeniem objął Wojewoda Małopolski.

Dzień Zdrowia to nie tylko okazja do profilaktyki, badań i kon- 
sultacji, ale także spotkanie pełne dobrej energii, troski i wspar- 
cia. Uczestnicy będą mogli zarejestrować się jako potencjalni 
dawcy szpiku w bazie Fundaji DKMS, nauczyć się udzielania 
pierwszej pomocy oraz wziąć udział w instruktażu samobadania 
piersi. Na miejscu dostępni będą specjaliści: dietetyk, dietetyk 

dziecięcy, neuropatolog, fizjoterapeuta, eksperci ds. redukcji 
stresu oraz masażyści oferujący masaże relaksacyjne i lecznicze. 
 
Dodatkowo każdy uczestnik otrzyma bezpłatne dzienniczki do 
pomiaru ciśnienia i cukru oraz medyczne periodyki. Koło Go- 
spodyń Wiejskich „Szlachcianki” przygotuje zdrowe i smaczne 
przekąski - doskonałe do wspólnego odpoczynku i rozmów. 
 
Jak mówi dr Karolina Kosińska: "Wierzę, że zdrowie zaczy-
na się od świadomości, a ta rodzi się dzięki rozmow-
ie i wzajemnemu wsparciu. Chciałabym, aby ten dzień 
był nie tylko okazją do zadbania o siebie, ale też chwilą,  
w której poczujemy, że nie jesteśmy sami – w zdrowiu i w cho-
robie. Zapraszam każdego – młodszych, starszych, całe rodziny 
– bo każdy z nas może zrobić coś dobrego dla siebie i innych".

.........................................................................................................................................................................

Wyrusz z nami! Kajakowa przygoda na Wiśle 13 września 

Dzień Zdrowia w Czernichowie — czas na troskę o siebie i innych



23www.czernichow.pl

Wiedza, ambicja i codzienna praca – to właśnie te wartości 
sprawiły, że najzdolniejsi uczniowie z terenu Gminy Czer-
nichów zostali uhonorowani przez Wójta. W wyjątkowym spot-
kaniu, które odbyło się pod koniec czerwca, młodzież otrzy- 
mała Listy Gratulacyjne za wybitne wyniki w nauce i wzorowe 
zachowanie.

W gronie nagrodzonych znaleźli się przedstawiciele wszystkich 
szkół podstawowych z terenu gminy, wśród których są ucznio-
wie i uczennice, którzy przez cały rok szkolny z ogromnym za- 
angażowaniem i systematycznością budowali swój suk-
ces: SP w Nowej Wsi Szlacheckiej – Liliana Mieszaniec  
i Hubert Zalarski, Publiczna Szkoła Podstawowa w Czułówku 

– Jakub Tekieli SP 
w Czernichowie – 
Naalia Jachymiak 
i Grzegorz Konik, 

ZSPzOI w Rusocicach – Zofia Lichoń i Zuzanna Stańko, ZSP 
w Wołowicach – Jan Kurosad i Weronika Włodek, ZSPzOI 
w Przegini Duchownej – Julia Gawin i Piotr Zdziech, ZSP 
w Kamieniu – Maja Wołek i Emilia Kurzańska, ZSP w Rybnej 
– Agata Gerczak i Julia Kwiatek

Choć od zakończenia roku szkolnego minęło już kilka tygodni, 
dla wielu uczniów to wciąż moment przełomowy – zamknęli 
pewien rozdział, a już za chwilę rozpoczną kolejny. Przed nimi 
nowe szkoły, nowe środowisko i kolejne wyzwania. Gratuluje-
my i życzymy powodzenia na kolejnych etapach edukacyjnej 
i życiowej drogi

Edukacja

Najlepsi z najlepszych – z gratulacjami od Wójta

.........................................................................................................................................................................

W środę, 26 czerwca 2025 roku, Wójt 
Gminy Czernichów odwiedził Szkołę 
Podstawową w Kamieniu, by pogratulo- 
wać uczennicom za ich sportowe sukcesy. 
Szkolna drużyna koszykarska dziew- 
cząt od lat zajmuje czołowe miejsca  
w małopolskich rozgrywkach, a ostatni 
rok był dla nich wyjątkowo udany.

Wśród najważniejszych osiągnięć znala-
zły się: srebrny medal w wojewódzkim 
finale koszykówki 3x3 (listopad 2023, 
Gorlice), mistrzostwo województwa 

w koszykówce 5x5 (kwiecień 2024, 
Marcinkowice) oraz drugie miejsce  
w kolejnym finale 3x3 (grudzień 2024, 
Limanowa).

Drużynę prowadzi pan Tomasz Celej, 
którego zaangażowanie i profesjonalizm 
są kluczem do sukcesów zespołu. 

W skład zespołu wchodzą: Emilia 
Kurzańska, Emilia Kutermak, Olga 
Ziemińska, Maja Wołek, Lena Paszcza, 
Jadwiga Szetela, Jagoda Cybulska, Maja 

Turaczyk, Wiktoria Tałach, Katarzyna 
Sykała, Lena Gara, Marlena Świerczyń-
ska, Izabela Kuglin, Amelia Wyka i Wik-
toria Skalna.

Warto również docenić młodsze zawod-
niczki z klas V–VI: Oliwię Wolarek, 
Sandrę Łatak, Oliwię Frączek, Lenę 
Ziemińską, Nadię Kołacz, Igę Ryś, Wik-
torię Kubielę, Amelię Chlebda, Julitę 
Maciejską oraz Wandę Szetelę, które  
z entuzjazmem rozwijają swoje umiejęt-
ności sportowe.

Wójt u koszykarek z Kamienia — sukcesy i sportowa pasja 
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Szkoła Podstawowa w Czernichowie dołączyła do 
ogólnowojewódzkiego projektu „Małopolska Szkoła 
Rowerowa – jedziemy razem!”, którego celem jest 
edukacja dzieci i młodzieży w zakresie bezpiecznej 
jazdy na rowerze oraz popularyzacja aktywnego trybu 
życia.

W ramach programu uczniowie oraz nauczyciele ucze-
stniczyli w specjalistycznych warsztatach, które obej-
mowały zarówno wiedzę teoretyczną jak i praktyczne 
zajęcia dotyczące poruszania się po drogach publicz- 
nych oraz organizowania bezpiecznych wycieczek 
rowerowych. Całość działań była prowadzona pod na-
dzorem Pana Marcina Kozioła, prezesa Fundacji „Pol-
ska na Rowerze”.

Zwieńczeniem działań była rowerowa wyprwa,  
w kótrej wzieło udział 22 uczniów, którzpokonali 
około 25 km trasą pełną malowniczych zakątków. Wy-
cieczka została przygotowana i poprowadzona przez 
przeszkolonych nauczycieli oraz doświadczonych 
przewodników.

Szkoła Podstawowa w Czernichowie jest jedyną 
placówką z powiatu krakowskiego, która zakwali- 
fikowała się do udziału w projekcie, a jednocześnie 
jedną z zaledwie ośmiu szkół w całej Małopolsce 
biorących udział w programie. Pozostałe placówki po-
chodziły z powiatów: wadowickiego, tarnowskiego, 
nowotarskiego, dąbrowskiego, oświęcimskiego oraz 
proszowickiego.

Rowerowa przygoda Szkoły Podstawowej w Czernichowie 

.........................................................................................................................................................................

„Człowiek jest wielki nie przez to, co po-
siada, lecz przez to, kim jest; nie przez 
to, co ma, lecz przez to, czym dzieli się  
z innymi.” ~ Jan Paweł II 

Z radością i ogromną wdzięcznością in-
formujemy, że nasze Przedszkole wzbo-
gaciło się o nową, piękną szatnię! 

Serdecznie dziękujemy firmie Pold-Plast 

Dystrybucja za ufundowanie tego wspa-
niałego wyposażenia. Szczególne po-
dziękowania prosto z serca kierujemy 
na ręce Pana Adama Krzanika, dzięki 
któremu nasze marzenie o nowoczesnej 
i funkcjonalnej szatni mogło się spełnić. 
To wsparcie to nie tylko inwestycja 
w przestrzeń, ale przede wszystkim 
w komfort i bezpieczeństwo naszych 
Przedszkolaków. 

Dziękujemy za serce i zaufanie okaza-
ne naszej placówce już po raz kolejny. 
Dzięki takim gestom wiemy, że wokół 
nas są ludzie i firmy, którym naprawdę 
zależy na Dzieciach i ich codziennym 
rozwoju.  DZIĘKUJEMY! 

Katarzyna Starowicz 
Dyrektor Samorządowego 

Przedszkola w Wołowicach

Przedszkole w Wołowicach z nową szatnią dla maluchów 
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17 czerwca 2025 roku w Więckowicach odbył się XXI Powia-
towy Dzień Seniora – wydarzenie, które na stałe wpisało się  
w kalendarz uroczystości społeczno-kulturalnych naszego regio-
nu. 

Tegoroczna edycja zgromadziła licznych mieszkańców powiatu, 
seniorów, przedstawicieli lokalnych samorządów oraz członków 
organizacji społecznych.

Podczas uroczystości nie zabrakło reprezentacji Gminy Czer-
nichów. Na miejscu swoją obecnością i zaangażowaniem 
wyróżniły się przedstawicielki Kół Gospodyń Wiejskich z Ka-
mienia, Dąbrowy Szlacheckiej, Rybnej oraz Zagacia, które za-
prezentowały ofertę kulinarną oraz rękodzielniczą.

Była też sportowa rywalizacja! Tradycyjny mecz towarzy- 
ski, rozegrany pomiędzy drużyną samorządowców, a reprezenta- 
cją gospodarzy dostarczył sporą dawki dobrej zabawy. W barwach 
narodowych i z numerem 7 na koszulce, w składzie samorządow-
ców, zagrał także Wójt Gminy Czernichów, aktywnie wspierając 
swoją drużynę na murawie. Choć tym razem lepsi okazali się 
przeciwnicy, najważniejsza była atmosfera życzliwej rywalizacji 
i wspólnego świętowania.

Od 16 do 25 lipca grupa 44 uczniów 
ze szkół podstawowych z terenu naszej 
gminy uczestniczyła w letnim wypo-
czynku zorganizowanym przez Szkołę 
Podstawową im. Tadeusza Kościuszki 
w Czernichowie. Miejscem docelowym 
wakacyjnej przygody było malownicze 
Darłówko, gdzie dzieci spędziły nieza-
pomniany tydzień pełen atrakcji, zaba-
wy i integracji.

Program wyjazdu obfitował w różno-
rodne aktywności. Uczniowie zwiedzili 
Zamek Książąt Pomorskich, korzystali 
z uroków parku wodnego w Koszalinie 
oraz parku linowego, a także odwiedzili 
Dolinę Charlotty i fokarium, gdzie mieli 
okazję z bliska poznać życie morskich 
ssaków. Jedną z największych atrakcji 
była wyprawa motorówkami po Bał-
tyku, która dostarczyła dzieciom wiele 
emocji i niezapomnianych wspomnień.

Podczas wyjazdu szczególny nacisk 
położono na aspekt profilaktyczny. Za-
dbano o tzw. higienę cyfrową – dzieci 
korzystały z telefonów jedynie w ograni-
czonym zakresie, a większość czasu spę-

dzały na świeżym powietrzu, uczestni-
cząc w grach zespołowych i wspólnych 
zabawach integracyjnych. Dzięki temu 
uczestnicy uczyli się budowania relacji, 
współpracy i czerpania radości z bezpo-
średniego kontaktu z rówieśnikami i ota-
czającą nadmorską przyrodą.

Organizacja wypoczynku nie byłaby 
możliwa bez zaangażowania nauczycieli 
ze Szkoły Podstawowej w Czernicho-
wie, którzy pełnili opiekę nad dziećmi  
w ramach wolontariatu. Ich oddanie, tro-
ska i profesjonalizm sprawiły, że uczest-
nicy czuli się bezpiecznie i mogli w peł-
ni korzystać z wakacyjnych atrakcji.

Słowa podziękowania kierujemy rów-
nież do Wójta Gminy Czernichów Pana 
Piotra Józefczyka – za wsparcie finanso-
we w postaci dofinansowania kosztów 
transportu ze środków Gminy. 

Letni wyjazd do Darłówka to nie tylko 
odpoczynek i zabawa, ale także czas na-
uki, kształtowania postaw społecznych  
i rozwijania pasji. Mamy nadzieję, że 
podobne inicjatywy będą kontynuowane  

w kolejnych latach, przynosząc dzie-
ciom z naszej gminy równie wiele rado-
ści i pozytywnych doświadczeń.
 

Tekst i fot.: Anna Rams

.........................................................................................................................................................................

Aktywny wypoczynek nad morzem

Święto seniorów w Więckowicach 
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W połowie sierpnia, dokładnie 15 sierpnia, w całej Polsce odbyły się 
uroczyste obchody Święta Wojska Polskiego – dzień, który jest sym-
bolem odwagi, poświęcenia i patriotyzmu żołnierzy Rzeczypospolitej. 
Tegoroczne święto przebiegało pod hasłem „Dziękujemy za Waszą 
służbę” i było wyjątkową okazją, by wyrazić wdzięczność wszystkim, 
którzy na co dzień stoją na straży naszego bezpieczeństwa. W wielu 
miastach zorganizowano liczne wydarzenia – od oficjalnych ceremo-
nii wojskowych, przez defilady, po koncerty i spotkania z kombatan-
tami.

To święto nawiązuje do pamiętnej Bitwy Warszawskiej z 1920 roku, 
zwanej „Cudem nad Wisłą”, która była jednym z najważniejszych 
momentów w historii Polski. Dzięki odwadze i determinacji żołnierzy 
udało się wtedy powstrzymać sowiecką inwazję i ocalić niepodległość 
kraju.

Dziś, w obliczu nowych wyzwań, Wojsko Polskie nadal pełni 
kluczową rolę w zapewnieniu bezpieczeństwa obywatelom oraz  
w obronie granic. Tegoroczne uroczystości przypomniały, jak ważne 
jest docenianie służby żołnierzy – zarówno tych, którzy walczyli 
przed laty, jak i tych, którzy dziś z oddaniem pełnią swoje obowiązki.

.........................................................................................................................................................................

W czwartek, 10 lipca, w gościnnych pro-
gach Lamusa ZSRCK w Czernichowie 
odbyło się uroczyste zakończenie roku 
akademickiego 2024/2025 Podkrakow-
skiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku. 
Dyplomy uczestnikom wręczyła Starosta 
Powiatu Krakowskiego, Elżbieta Burtan.

Podkrakowski Uniwersytet Trzeciego 
Wieku działa nieprzerwanie od paździer-
nika 2011 roku. Inauguracyjny wykład 
wygłosił wówczas starosta Józef Krzy-
worzeka, a oficjalnego otwarcia dokonał 
Adam Wójcik, Przewodniczący Poro-
zumienia Podkrakowskiego. Od tamtej 
pory Uniwersytet systematycznie się 
rozwija realizując cele takie jak podno-
szenie jakości życia seniorów w powie-

cie krakowskim, wspieranie aktywności 
i samorozwoju, współpraca z uczelniami 
wyższymi oraz organizacja wydarzeń 
integracyjnych, turystycznych i kultu- 
ralnych.

W mijającym roku akademickim Uniwer- 
sytet funkcjonował w dwóch grupach 
– zabierzowsko-krzeszowickiej oraz 
czernichowskiej, z łączną liczbą ponad 
140 słuchaczy. Program był bogaty  
i zróżnicowany – seniorzy uczestniczyli 
w wykładach dotyczących m.in. prawa 
spadkowego, zdrowia czy nowych wyz-
wań medycznych. Ważnym elementem 
życia uczelni były również wyjazdy 
kulturalne, między innymi na spektakl 
„Les Misérables: Nędznicy” w Teatrze 

Muzycznym w Łodzi oraz wycieczki 
edukacyjne na Wawel i do Niepoło- 
mic, organizowane przy wsparciu Urzę-
du Marszałkowskiego.

Patrząc w przyszłość, Podkrakowski 
Uniwersytet Trzeciego Wieku przygo- 
towuje się do kolejnego pełnego wyzwań 
roku. W semestrze jesiennym 2025 roku 
zaplanowano 24 spotkania, a w 2026 
aż 54, w tym liczne wykłady, warsztaty 
oraz kolejne wycieczki.

Jak mówi Bernard Cornwell: „Na naukę 
nigdy nie jest za późno”. Podkrakows-
ki Uniwersytet Trzeciego Wieku pozo- 
staje miejscem, gdzie wiek inspiruje do 
rozwoju, a nie ogranicza.

Zakończenie roku akademickiego Podkrakowskiego UTW

15 sierpnia – hołd dla 
polskich żołnierzy
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Po letnim wypoczynku i wakacyjnych przygodach nad-
chodzi czas, by wrócić do szkolnych ławek i rozpocząć 
kolejny rozdział nauki. Nowy rok szkolny to świet-
na okazja, by na nowo odkryć pasję do zdobywania 
wiedzy, poznać nowych przyjaciół i stawić czoła wy- 
zwaniom, które przed nami stoją.

"Drodzy Uczniowie, życzę Wam, abyście każdego dnia 
szli do szkoły z uśmiechem i ciekawością. Niech nauka 
będzie dla Was nie tylko obowiązkiem, ale i przygodą, 
która rozwija i inspiruje. Nie bójcie się pytać, próbować 
i popełniać błędów – to one prowadzą do prawdziwego 
sukcesu. 

Nauczycielom życzę siły i wytrwałości w codziennej 
pracy oraz satysfakcji z towarzyszenia uczniom na 
ich drodze do wiedzy. Rodzicom natomiast życzę cier-
pliwości, zrozumienia i radości z sukcesów swoich 
dzieci. Niech Wasze wsparcie będzie dla uczniów 
mocnym fundamentem na drodze do nauki i rozwoju"   
Wójt Gminy Czernichów Piotr Józefczyk

Wakacje za nami – czas na szkolną przygodę i nowe wyzwania
.........................................................................................................................................................................

1 sierpnia, w rocznicę wybuchu Po- 
wstania Warszawskiego, w całej Polsce, 
również w naszej gminie, zawyły syreny 
alarmowe – symbol pamięci i hołdu dla 
bohaterów walczących o wolność.

Jedną z osób, która doświadczyła tych 
wydarzeń „od kuchni”, był Arkadiusz 
Wolański – mieszkaniec Warszawy, 
który jako 12-latek został przesiedlo-
ny do Wołowic. Jego wspomnienia zo- 
stały utrwalone w Archiwum Historii 
Mówionej Muzeum Powstania Warsza-
wskiego podczas wywiadu przeprowa- 
dzonego przez Małgorzatę Piekacz  
w 2012 roku.

Jak opowiada P. Arkadiusz: „Niem-
cy siedzieli na brenkartach, jak to się 
mówiło. Ruszył pociąg trzeciego dnia 
na Oświęcim, dojechał do Krzeczowic 
wieczorem, późno w nocy. Cofnęli go 
na bocznicę i: Raus! Wszyscy z wago- 
nów. Gdzie? Nic nie wiadomo, ciemno. 
Dopiero potem znaleźli się ludzie z mie-
jscowego regionu, z grup opiekuńczych, 
opieki społecznej, tak to nazwijmy. Wi-

docznie to zorganizowali wcześniej, bo 
furmanki zaczęły podjeżdżać. Po kilka 
osób na furmankę i gdzieś jedziemy. 
Gdzie? Nie wiadomo. Tak żeśmy jecha- 
li z Krzeczowic do wsi w gminie Czer-
nichów, która nazywała się Wołowice. 
To było kilkanaście albo dwadzieścia 
kilometrów. Tam nas zakwaterowali  
w mieszkaniach chłopskich. Znalazł 
się znowu trochę komitetu opiekuńcze-
go, załatwiali jakąś pomoc żywnościo-
wą. Tam żeśmy chodzili do szkoły, do 
szóstej klasy tam chodziłem z tym, że 
szóstej klasy nie ukończyłem, ponieważ 
zdarzyła się możliwość powrotu w oko-
lice Warszawy.”

Dziś pamięć o tamtych dniach i losach 
Powstańców jest dla nas ważnym ele- 
mentem tożsamości i historii naszej gmi-
ny. Nie zapominajmy o tych, którzy wal-
czyli o wolną Polskę i o tym, jak nasz 
region stał się miejscem schronienia dla 
tych, którzy uciekali z Warszawy.

Źródło: Archiwum Historii Mówionej
Fot. OSP Dąbrowa Szlachecka

Historia Arkadiusza Wolańskiego – 
chłopca, który z Warszawy trafił  
do Wołowic
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